



“百师千徒”签约 非遗“薪火相传”

五祖拳、泉州花灯、拍胸舞、惠安女服饰等众多非遗项目在泉州举行师徒结对仪式

海都记者 柳小玲/文 田米/图

为进一步深化人才“港湾计划”实施,深度弘扬中华优秀传统文化,推动非物质文化遗产薪火相传与蓬勃发展,近日,由泉州市文化广电和旅游局主办,泉州市艺术馆(泉州市非物质文化遗产保护中心)承办的“百师千徒”签约仪式暨非遗展演在泉州非遗馆启幕,为广大市民游客呈现了一场别开生面的文化盛宴。记者前往探访了此活动。



拜师仪式



俞家棍表演

多个节目轮番上演 展示非遗独特魅力

近年来,泉州市艺术馆开展濒危非遗摸排工作,启动泉州市濒危非遗振兴计划,旨在扶持泉州濒危非遗,力争培养一批传承队伍,使历经风霜的古老非遗焕发新活力。2025年,泉州市艺术馆(泉州市非遗保护中心)将以鲤城区、晋江市、石狮市、惠安县四地为试点,与濒危非遗传承人签订协议,为非遗传注入新动力。签约仪式上,泉州市艺术馆与多位濒危非遗项目的代表性传承人签订了师带徒扶持协议,将通过系统性保护,推动构建非遗保护长效机制。

的非遗保护与传承经验,分享师徒传承中的点点滴滴,强调匠心精神的重要性,以及师带徒传承在非遗保护中的核心作用。

随后的非遗展演环节将活动推向了高潮。南音、五祖拳、永春白鹤拳、道教音乐、北管、俞家棍等多个节目轮番上演,充分展示出传统文化的独特魅力和师徒传承的丰硕成果。

此次“百师千徒”签约仪式暨非遗展演活动的成功举办,不仅为非遗传注入了新的动力,也进一步增强了社会各界对非遗保护的重视。“下一步,我们将继续加大非遗保护力度,推动非遗与现代社会的融合发展,让中华优秀传统文化在新时代焕发出更加璀璨的光芒。”泉州市非遗馆相关负责人介绍。他们期待更多的力量能够加入到非遗保护的行列中来,共同守护这份宝贵的人类文化遗产。

非遗项目师徒结对,开启非遗传承之路

泉州是首个国家级生态保护区——闽南文化生态保护区核心区,闽南文化、海洋文化、海丝文化、华侨文化在这里交融互鉴,孕育了多姿多彩的泉州非遗。非遗的传承,离不开师徒之间的心手相传。

记者见到,活动分为传统拜师仪式、签约仪式、师带徒项目代表讲话及非遗展演四大篇章。在传统拜师仪式环节,深沪褒歌、五祖拳、泉州花灯、火鼎公火鼎婆、拍胸舞、惠安木质渔船建造技艺、惠安女服饰、彩扎等多项非遗项目的师徒结对仪式相继举行,徒弟们以诚挚之心向师傅们鞠躬献帖,开启他们的非遗传

承之路。师傅们则寄予厚望,希望徒弟们能够珍惜机会,努力学习,将非遗技艺发扬光大。

深沪褒歌项目的徒弟施子修先生与木质渔船建造技艺的徒弟洪志红先生,二人作为徒弟代表,宣读拜师帖,并以其真挚的情感发表感言,言辞间透露出对非遗传的坚定决心。鲤城火鼎公火鼎婆项目的省级非遗代表性传承人吴润珠老师,则作为师傅代表上台宣读师训,告诫徒弟们在非遗传中应保持初心、不忘使命。让在场观众共同感受这份跨越时空的传承与敬意。

“‘百师千徒’计划不



签约仪式

仅是传统‘师带徒’模式的延续,更是新时代背景下非遗传的创新实践。”泉州市非遗专家委员会专家谢万智认为,非遗传

需要全社会的共同努力,特别是年轻一代的积极参与,他鼓励在场的徒弟们要勇于担当,成为非遗传的中坚力量。

提升“绿色GDP” 惠安首发“福林票”

涵盖闽台合作、山海协作等六大类型,首批认购金额近2亿元,开启当地林业改革“全域共富”新篇章

海都讯(记者 吴日锦 林良标) 作为福建省级林改“三多”(多方得益、多式联营、多重服务)试点县,泉州市惠安县20日举行“福林票”首发仪式,标志着全国首个以沿海林业改革为核心的“六类福林票”模式正式落地。惠安“福林票”创新开展闽台合作经营、山海协作合作经营、沿海特色林业合作经营、园林雕艺产品合作经营、合作经营用材林、合作开发林业碳汇等六大类型。首批惠安“福林票”认购金额近2亿元,开启当地林业改革“全域共富”新篇章。

此次发行的“福林票”涵盖六大类型,全面解锁

林业全产业链价值。闽台合作经营(I类福林票),依托国家级台创园的闽台合作经营类型,引入台湾现代农业技术,两岸企业携手培育高附加值林业产业。山海协作合作经营类型(II类福林票)为全省首创,联动三明泰宁等山区县,借助供应链让惠安资本助力山区林产品深加工。沿海特色林业合作经营类型(III类福林票)整合沿海林业与森林文旅资源,实现绿色经济共享。园林雕艺产品合作经营类型(IV类福林票)发挥“中国雕艺之乡”优势,将传统雕艺与现代园林设计融

合,开发高端定制产品。合作经营用材林类型(V类福林票)采用“国有主导+多元参与”模式,实现造林经济效益与生态效益双丰收。合作开发林业碳汇类型抢抓“双碳”机遇,通过区块链技术监测固碳量,对接股权交易中心,探索“碳汇+金融”模式,让林农靠“卖空气”增收。

福建省林业局副局长林旭东指出,“福林票”完善了与林农的利益联结机制,促进林农增收、林权增益、资源增长。福建省林业科学研究院副院长丁瑜评价,惠安“福林票”用市场化手段打通“山”“海”价值闭环,为全国区域林业协调发展



首批惠安“福林票”认购金额近2亿元

提供经验,是沿海地区可复制的样板。

“以小票盘活大资源,实现生态保护与林农增收双赢。”惠安县长庄育

奇介绍,惠安林地资源丰富,近年来持续探索“林业+”融合发展。此次推出的“福林票”,创新性地将林业碳汇资源转化为生态资

产。未来,惠安还计划建设两岸林业合作示范区、全国碳汇交易标杆县,将“叶子变票子”“青山变金山”,提升“绿色GDP”。